Pokoleniem Kolumbów określa się pokolenie, które było pierwszym pokoleniem urodzonym w niepodległej Polsce, a zatem koło roku 1920. Dorastało ono w wolnej ojczyźnie. Wybuch II wojny światowej zastał tych młodych ludzi w chwili, kiedy wkraczali w dorosłe życie, snuli plany na przyszłość. Wojna zniszczyła ich marzenia. Musieli podjąć walkę, musieli żyć w świecie śmierci i okrucieństwa, w okupacyjnej rzeczywistości łapanek, egzekucji, tortur, obozów koncentracyjnych, ludobójstwa zsyłek, łagrów. 

Pokolenie Kolumbów u progu dojrzałości znalazło się w samym centrum apokalipsy, piekła wojny i okupacji. Musiało z dnia na dzień nauczyć się żyć z głową przy karabinie, z dnia na dzień runął ich dotychczasowy bezpieczny, uporządkowany świat wartości. Przyszło im żyć w czasach pogardy, (człowiek gardził drugim człowiekiem), w czasach kurz (kurzawy wojennej).

 Do pokolenia Kolumbów należeli m.in. bohaterowie „Kamieni na szaniec” – Zośka, Alek i Rudy, Krzysztof Kamil Baczyński, Tadeusz Gajcy, Tadeusz Borowski, Zbigniew Herbert, M. Białoszewski, Karol Wojtyła, Anna Kamieńska, Wisława Szymborska.

